



# 凝心聚力新时代 同心共谱新篇章

## ——贺州市铸牢中华民族共同体意识实践纪实

地处桂粤湘三省(区)结合部的贺州市坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦创建全国民族团结进步示范市目标,不断巩固中华民族共同体思想基础,在“世界长寿市”贺州大地上绘就了一幅民族团结、社会和谐的美好画卷。

### 坚持以政治引领铸牢中华民族共同体意识

贺州市位于广西东北部,居住着壮、汉、瑶、苗等42个民族,全市人口249万人。该市深入贯彻落实中央统战工作会议、中央民族工作会议精神和《铸牢中华民族共同体意识纳入党的建设、意识形态工作责任体系和政治巡察、政绩考核、专项考评的重点事项,把创建全国民族团结进步示范市工作目标纳入党委和政府工作报告,纳入市委常委会、统一战线工作领导小组工作要点。成立了市委、市政府主要负责同志任双组长的工作领导小组,构建起各级统一战线工作领导小组、民族工作委员会等议事机构统筹协调,人大督导检查、政协建言献策、市县乡村四级联动、各级民主党派和群团组织助推争创全国民族团结进步示范市的工作格局。

### 坚持以宣传倡导铸牢中华民族共同体意识

深入实施“铸魂育人”工程,推动铸牢中华民族共同体意识教育进校园、进课堂、进头脑,在全市大中小学广泛深入开展“石榴花开青春梦云共读”等主题教育活动,覆盖43万师生群体。深入实施“头雁领航”工程,将铸牢中华民族共同体意识纳入各级党校、社会主义学院主体班次必修课程,构建课堂教学、社会实践、专题教育多位一体的干部培训新模式。深入实施“文化润民”工程,组建新时代贺州民族宗教宣讲团、“红石榴”宣传队,广泛开展以社会主义核心价值观为重点的宣传教育活动,通过举办贺州少数民族传统体育运动会、促进各民族交往交流交融“三项计划”宣传月、贺台民族文化交流会等活动,组织创作一批反映民族团结进步的优秀作品等,切实增强全市各族群众“五个认同”。深入实施“示范引领”工程,积极选树模范标杆,各行业各领域民族团结进步先进典型不断涌现。目前,全市受上级表彰民族团结进步模范集体61个、模范个人101人。

### 坚持以发展为要铸牢中华民族共同体意识

抓东融就是抓开放、谋东融就是谋发展。深入实施理念、规划、交通、产业、金融、人才、服务“七个东融”,扎实推动经济社会高质量发展,近年来,全市主要经济指标增速持续保持广西“第一方阵”。2021年全市地区生产总值909.21亿元,增长13.9%,增速排广西第一,总量较“十三五”初期增长80.9%;城镇、农村居民人均可支配收入分别达到36665元、15312元,较“十三五”初期分别增长45.4%、73.6%,各族群众共享改革发展成果,民生福祉持续改善,生活水平日益提高。决战脱贫攻坚取得全面胜利,212个少数民族村全部脱贫出列,平桂瑶族深度贫困聚居区贫困发生率从51.73%降至零,实现了“一步跨千年”的沧桑巨变。扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,贺州在2021年度广西实施乡村振兴战略实绩考核中获得“优秀”等次。在市县巩固脱贫成果后评估综合评价中获得“好”等次,位列全区第一。

### 坚持以流动融居铸牢中华民族共同体意识

搭建各民族融居“连心桥”,在全市村级公共服务中心落实“同心文化载体”,在易地搬迁安置区创建铸牢中华民族共同体意识示范点,各族群众在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入,像石榴籽一样紧紧抱在一起。实施“各族青少年交流计划”,组织开展肇庆-贺州青少年暑期夏令营交往交流交融活动,举办桂蒙琼三地各民族青少年线上共享云课堂,拓宽各民族青少年交流交往渠道,夯实铸牢中华民族共同体意识思想根基。实施“各族群众互嵌式发展计划”,主动承接粤港澳大湾区产业转移,创建帮扶车间112家,方便各族群众就近就业、有效巩固脱贫成果。实施“旅游促进各民族交往交流交融计划”,铸牢中华民族共同体意识暨创建国家全域旅游示范区姑婆山星光音乐会、姑婆山帐篷节等“以旅促融”主题系列活动接连不断,各族群众在游玩中不断了解中华民族历史,领悟中华文化,认同中华民族共同体,各民族交往交流交融更加广泛深入。

(黎学良 赵金宾 李积埔)

## 八步区:文旅融合添活力 民族团结促振兴

八步区以铸牢中华民族共同体意识为主线,积极探索“民族团结+文旅融合+乡村振兴”新路子,以民族团结进步带动文化旅游发展,以文旅融合发展推动乡村振兴,促进各民族广泛交往交流深度交融,打造群众安居乐业的幸福乡村和共有精神家园,进一步铸牢中华民族共同体意识。2020年至今,八步区一手抓疫情防控一手抓文旅融合发展,累计接待游客3171.8万人,创收402.03亿元。

八步区结合贺州市长寿文化元素,立足民族特色资源优势,把民族团结进步创建融入乡村旅游发展,大力发展“康养+”系列产业,联合粤港澳大湾区企业、民族企业创建了独具特色的八步区森林中草药健康产业核心示范区,以林下种植金线莲、金花茶、金银花、铁皮石斛、灵芝为特色,将仙

草产业与休闲康养、健康膳食、长寿养生相结合,让绿水青山变成了金山银山,不仅带动周边乡镇群众就业,还有力促进中医养结合产业的合作与发展,把八步区“中国长寿之乡”的文化品牌推向了粤港澳大湾区。八步区将民族团结进步创建融入乡村旅游发展,以新产品、新业态助推文旅深度融合,带动乡村文化振兴和产业振兴。八步区将民族特色资源优势融入乡村旅游发展,其中,建成了步头镇黄石过山瑶家广西五星级农家乐,形成了以瑶族文化体验为主题的旅游发展模式;李素芳以“公司+基地+农户”创建“前店后村”的“非遗”生产性保护模式,将传统瑶绣服饰进行时尚化、生活化的创新设计和制作,吸引了一大批粤港澳大湾区游客前来观光旅游。

(廖益斌 陶敏)

## 平桂区:让民族团结幸福之花在社区绚丽绽放

作为广西第二大易地扶贫搬迁安置点的贺州市平桂区文华社区坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,扎实推进安置点民族团结进步创建工作。社区配套有高新产业园、服装产业园、大数据产业园和黄金珠宝产业园,有规模以上企业123家,可提供就业岗位5000个。目前该社区集中安置搬迁受益人口4075户21662人,其中有瑶族、壮族、苗族、侗族、彝族等11个少数民族4887人,占总搬迁人数的22.56%。2020年获命名为贺州市民族团结进步示范单位,2021年被自治区党委、人民政府表彰为全区脱贫攻坚先进集体。

文华社区设有九个服务中心:社区综合服务

中心、平价购物中心、公共法律服务中心、就业社保服务中心、老年服务中心、儿童活动中心、文体活动中心、物业中心、新时代文明实践中心,建成铸牢中华民族共同体意识教育基地,并配套建成“不忘初心,牢记使命”主题教育馆,将党群服务中心打造成集党群、政务、文体服务于一体的平台。社区成立以社区党委书记为组长的民族团结工作领导小组,社区有“两委”干部12人,社区专职工作者4人,其中党员10人、少数民族4人,推选了34名楼长。社区充分发挥红色书吧、党员先锋站、红色电影院等功能室作用,不断铸牢中华民族共同体意识,打造民族团结示范社区。

(陈观组)

## 钟山县:扎实推进青少年铸牢中华民族共同体意识教育

今年以来,钟山县认真贯彻各族青少年交流计划,深入拓展有形、有感、有效的丰富内涵,推动青少年铸牢中华民族共同体意识教育走深走实,促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

钟山县委统战部、县教科局联合组织部分中小学教师前往柳州市、来宾市4所学校学习铸牢中华民族共同体意识教育先进经验;组织各乡镇中学、中心小学、县直学校、民办学校分管领导和

部分学生代表召开教育系统铸牢中华民族共同体意识专项工作推进会暨专题培训会;开展“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”“铸牢中华民族共同体意识”“壮族三月三”等校园文化活动;举行“开笔破蒙 人生始立”新生开笔礼暨入学仪式,367名身着汉服、头戴冠巾的小朋友跨入学校的“入学门”,用书法体验中华文化的博大精深等活动。

(韦荣成)

素有茶乡美誉的贺州市昭平县以铸牢中华民族共同体意识为主线,采取“一三四五八”工作措施,形成党委统一领导、政府依法管理、统战部牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局,创建桂江榴花红民族团结进步品牌,推动各民族像石榴籽一样紧紧拥抱着在一起,共建幸福美好家园,取得良好成效。

昭平县“一三四五八”工作措施为坚持“一条主线”,即坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,今年以来该县成立宣讲团深入机关、农村、厂矿、学校开展铸牢中华民族共同体意识教育宣讲数十场(次)。打造“三张名片”,即创建+生态名片,引导各族群众践行“绿水青山就是金山银山”的理念,培育壮大茶叶、健康饮用水、文旅康养三大百亿元产业,把昭平打造成为全国知名的宜居宜业养生休闲型山水森林城;创建+文化名片,传承弘扬仙回瑶族调马、凤立壮锦等民族优秀传统文化;创建+旅游名片,以黄姚古镇、南山茶海、桂江生态旅游景区为圆心,大力发展乡村旅游、民宿经济、休闲农业等新业态,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。实施“四项工程”,其中,教育培训工程开展立德育苗教育活动,将民族政策常识纳入中小学教学内容;能力提升工程把民族政策纳入各级党委党组理论学习中心组和主体班学习培训内容,提升做好民族工作的能力和水平。做好“五个结合”,即民族工作与城乡基层党建、非物质文化遗产保护、乡村振兴战略、平安昭平建设、文明城市成果巩固相结合。开展“八进活动”,即民族团结创建进党政机关、进企事业单位、进社区、进乡村、进学校、进宗教活动场所、进军警营、进景区活动,使创建工作覆盖到各个领域各个方面,推动民族团结进步事业行稳致远。

(黎学良 李世召 李庆昱)

## 富川瑶族自治县:湖广新村绘出幸福同心圆

“说平地瑶话的奶奶端出油茶,讲梧州话的爷爷倒出米酒,说广东话的婶子摆上水果,讲客家话的嫂子盛上米饭……”

这是近日“省际联动促发展 石榴花开润瑶寨”永贺跨省际区域联动协商共建活动上的朗诵词。

虽是朗诵词,更像是湖广同心村村民的生活写照。朗诵者是湖南籍的孩子程婷和广西籍的孩子程仁航,他们的家都在湖广同心村。

湖广同心村位于湖南江华瑶族自治县涛圩镇和广西富川瑶族自治县新华乡的交界处,现有湖南籍村民26户120人,广西籍村民48户236人。

在富川和江华两地党委、政府的大力支持下,共投入各类财政资金320万元,建设了微田园、同心广场、同心路、产业基地等13个项目,村容村貌焕然一新。

为进一步加强一村跨两省(区)民族村群众感情交往、思想交流和文化交融,今年5月至7月,湖南永州、广西贺州政协协同开展省际民族团结“十个同心”工作,充分发挥湘桂两省(区)两市两县政协的优势和作用,共同推进湘桂边界村——湖广同心村的民族团结进步工作。

(李成华)

昭平县·茶乡团结紧  
桂江榴花红